

走进人间桃花源

海悠然

每个人的心中都有一处桃花源，那是清新脱俗、超然物外的心灵梦境。东晋诗人陶渊明的《桃花源记》，千百年来一直为人们所憧憬，但可望而不可即。而坐落在胶东半岛的海阳市郭城镇马家沟村，则是真实存在的人间桃花源。

从县城驱车，沿着210省道向北行驶三四十公里，就会看到一个硕大的粉红色桃子造型的村碑，矗立在马路旁，它的底座上，凹刻着“魅力桃花苑——马家沟”八个红色大字，格外醒目耀眼，犹如绽开的欢乐笑脸，欢迎着四面八方的朋友走进这个人间桃花源。

村头小桥，虽历经四五十年岁月的洗礼，仍完美如新。铁制护栏环绕两侧，美观大方。桥头两棵被粉色木栅栏包围的大柳树，泛着嫩绿的颜色，生机勃勃，倒映在清澈的水面上。

穿过小桥，是一个宽大的音乐广场，休闲的人们正把欢歌唱响，悠扬的旋律，在山村的上空回荡。广场四周是宣传画廊，洁白的墙面上，是诸如“劳动最光荣，劳动最伟大，劳动最美”“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真”“绿水青山就是金山银山”的标语，彰显着马家沟人干事创业的精神风貌和热爱家乡的文化底蕴。

平整的水泥路面，通向村庄的四面八方。穿村小河，曲径通幽，泉水淙淙，溪流潺潺。灰色的青石板河床，给人原始古朴的感觉，让人联想到山村历史的沧桑。溪水顺着山势，由东向西，流向山脚，汇成小桥下的碧波荡漾。

古朴的山村，亦不乏新时尚，光伏发电布满农舍房顶，绿色能源并入了国家电网，助力小康生活地久天长。上了锁的老屋前，修起了美丽的花坛。街巷洁净，太阳能路灯分外亮眼。休闲娱乐场地随处可见。社会主义新农村的面貌，似水墨丹青，吸引着游人的目光。

穿过村庄，来到南山坡。迷人的景象，更是美了眼睛，醉了心房。满山的桃树，层层叠叠，枝条相接。满眼的桃花，红彤彤，粉丹丹，仿佛就是一朵巨大的粉红色花朵，光鲜明艳。走近了看，满坡的桃花，又像一张周围镶着一圈绿色花边的粉红色地毯，赏心悦目。浓郁的花香，沁人心脾，让人流连忘返。

环绕着马家沟的四面山坡，有多个品种的桃树五百多亩。放眼眺望，处处都是桃树的天地，处处都是桃花的海洋。马家沟这个不足二百户的小山村，被桃树包围着，被桃花的芬香浸泡着，实乃真正的人间桃花源。

谈起马家沟的变迁，很多乡亲都有话说，以往的马家沟村虽拥有广袤的土地资源，却难以在致富路上展现辉煌。村里在外经商的马占强看在眼里，急在心上，放弃了个人的事业，专心扎根山乡，带领村民修路垦荒，育苗种树，一门心思扑在致富的事业上。集体没有资金，他就自掏腰包垫上，这一干就是三十多年，硬是将荒凉的群山变成了绚烂的模样。

现在的马家沟村，在大力发展桃业的基础上，还搞起了合作社、实验基地。勤劳的村民，深谙地是黄金板，人勤地不懒的生活哲理，通过辛勤的劳作，辅以科学的手段，谱写出了时代的新篇章，“魅力桃花苑”已是美名远扬。

山乡秋色

刘长泰

烟台的秋色别有一番风韵，湛蓝的大海与墨绿的山峦遥相呼应，恰似画家笔下一幅海阔山绵的画作。美景的诱惑，让人有些不能自持，熬了整整一个夏天，一定要出去走走。呼山唤水，散尽积淤一身的燥热，心情也会如纸鸢飘飞起来。

是凭海临风，还是登山寻野？几家人聚在一起，有了一番山与海选择其一的商议。我们都是近海之人，大海已入心潮，要走不如去寻远山。动议形成，海阳境内的招虎山被纳入了视野。

招虎山位于海阳盘石店镇，近年随着乡村振兴，声名鹊起。民俗路蜿蜒入山，民宿村应运而生，赏山宿村的人络绎不绝。我们几家人看好了大庄村名为“卧石山居”的民宿，大有醉卧青山，亦做神仙之意。然而，当我们与民宿的东家预订房间时却被告知，游客已满。我们欲求东家帮助联系别处，东家回答，家家如此。

越是得不到的东西越是让人眼馋得不行，我们一阵软磨硬泡，东家无奈终于为我们腾出一宿的时间，附加条件是头天晚上入住，第二天清晨退房，另有游客入住。

秋阳高照，碧空如洗，车载几家人，穿过福山，越过桃村，沿着山夼路寻向海阳。

远山横亘，白色的山峰在起伏的林海中脱颖而出，与半山的绿色形成鲜明的对比，格外引人注目。车身掠过的近林枝展叶宽，偶尔有半红半黄的叶子在微风中摇曳。当车轮碾进民俗路的时候，平坦的路面似乎是被涂上或蓝或绿的颜色，使人顿生感慨。这山、这林、这路，你会觉得车虽然是逶迤向前，但却是越走心里越敞亮！

近一个小时的车程，车轮卷着风尘来到了招虎山脚下。眼前的村落不是很大，但依山临溪，错落有致。因为事先联系好，卧石山居的东家早已等在门前。

从车上下来，我放眼望去，半山间的民宿分为左右两院，悬挂于门楼上红色的灯笼写着“卧石山居”。这处民宿前有

溪，后有山，位置不错。

我们顺着两院中间的台阶拾级而上，山村农家的秋色赫然入目：茂盛的银杏树下，摆放着根雕茶台和座椅。一片青黄相间的竹林围过大半个厢房；紧邻正房身后裸露的白石，与招虎山尖上的如出一处，倘若没有院前溪水潺潺流过，人在山巅的感觉会油然而生。矮墙外，几棵桃树和柿子树的枝丫伸进了院落，乳白色的桃子和半青半红的柿子缀在枝头。七个房间年画贴墙，大炕整洁而温馨，当你推开房门的那一刻，老家的味道顿时入怀。

我近瞧远望，感觉眼下能做的事大概只有四件：一是写诗，二是摄影，三是喝茶，四是睡大觉。尤其是睡觉，即使神经衰弱的人，在这恬静之处恐怕也能睡成一摊烂泥。

住下后，我们游览了附近的云顶森林和北海竹林。当我们登上招虎山时，才得知一直不解其味的招虎山的传说：上古年间，此山有猛虎出没，为避免虎患殃民，云游道士以法术点虎为石，此后山上只有石虎，招虎山也由此得名。

茶余饭后，我与东家攀谈起来。“说烟台是人间仙境，除了天然海景，还应该包括这里的山吧？”我的话题，引起东家的兴趣。“这里确实是仙境，秋天景色宜人，春天也是如此。人们躬身践行，旧村落摇身变成了民宿村。你们过来踏山看水，睡柴火大炕，吃山上野菜，感怀乡愁，我们的腰包也鼓起来了，青山绿水变成了金山银山。”东家说着，有些洋洋自得却显得可爱。

我出去遛弯儿，村间路上外地号牌的车来来往往，操着不同口音的游人漫步于山路之上。立于路旁的民宿简介牌子上，“半山云溪”“竹隐别院”“听溪庭院”等民宿名字一连串，听起来会有想去享受一番的冲动。据村里人说，原本在外谋生的人纷纷打道回府，自办民宿纳客。看来，这山村里美丽的秋色，既是大自然的恩赐，又是人们用智慧和勤劳的创造。

回来多日，大庄村的秋色依然醉在我的心头。



那抹金黄

曲荣静

当蓝色的大海融入阳光
海阳就是碧波上那抹金黄
从春秋走来的历史
诉说着曾经的过往
地雷战用热血书写
保家卫国的壮丽诗行

双碳智谷建设高点起步
核电产业似缕缕霞光
航天航空产业
腾飞在广袤无边的大海之上
海上风力电机那转动的叶片
如大鹏展翅，在蓝天翱翔

金沙滩那阴晴圆缺的月光
在文人墨客的诗词里流淌
细软的沙粒，抚摸着海浪
撷来一缕春风荡漾
亚沙会的旗帜，在海阳上空飘扬

大秧歌扭出奔放
剪纸剪出了百姓安康
螳螂拳打出了中国气势
非遗传承美名传唱
民族的就是世界的，源远流长

我美丽的家乡

孙世伟

我美丽的家乡
海阳地雷战，声名远扬
人杰地灵，物产丰盛
海阳网瓜、海阳银杏、海阳樱桃、海阳板栗、海阳苹果
洪菊桃、海阳白黄瓜、清漪牡蛎、桑叶茶、甜面酱
十大特产闻名遐迩远销海外四面八方

海阳核电，夜以继日蓬勃发展
亚沙运动精神在海阳传承
“海韵、阳光、激情、时尚”理念激情飞扬
文明城市高速发展，亮丽的风景线展示绿水青山
招虎山国家森林公园，景色宜人，令人忘返
丁字湾大桥，打造烟威青“一小时经济圈”的桥梁
海阳万米金滩，以沙细坡缓浪稳水清驰名中外
电视剧《大秧歌》拍摄基地，虎头湾是文化产业长廊
驰名中外的旅游景点，吸引游客纷至沓来

5G网络进入百姓家
网购，快捷方便你我他
高铁把游子的归程缩短
家，已不再遥远
一轮朝霞染红凤城湾
山海间风力发电的大风车迎风旋转

农村的文化广场热闹非凡
广场舞，男女老少笑声不断
大枣饽饽，喜庆待人看
海阳剪纸，民间艺术诗韵进入世界画卷
海阳大秧歌驰名中外，非遗文化传承领先

春花似海，夏雨绵绵
秋天的硕果，冬季的琼花开满天
海阳，我生活的家园
海内外游子的精神乐园